

среднее образование, а среди выехавших — высшее образование. Эмиграция квалифицированных и приток низкоквалифицированных мигрантов приводят к опережающему росту потребления общественных фондов потребления по сравнению с произведенной добавленной стоимостью, а также ухудшению уровня потребления общественных благ коренным населением. По возрастному составу также имело место не очень благоприятное соотношение мигрантов. В 2017 г. в возрасте старше трудоспособного переехали жить в нашу страну 3002 чел., а выехали 1320 чел. Увеличение людей пожилого возраста — это дополнительная нагрузка на социальную сферу в целом, и особенно на здравоохранение.

Главным каналом оттока интеллектуальной молодежи, будущих высококвалифицированных специалистов после окончания обучения за рубежом. Согласно данным ЮНЕСКО, количество белорусов в вузах за рубежом увеличилось с 2001 по 2015 г. более чем в пять раз. В настоящее время за границей обучается более 35 тыс. белорусов, из них 30 тыс. чел. в России [1].

В последние годы принят ряд мер по упрощению миграционных процедур в отношении квалифицированных специалистов из-за рубежа. В 2016 г. внесены дополнения в Закон Республики Беларусь «О внешней миграции», направленные в основном на привлечение иностранных специалистов и закрепление обучающихся в вузах страны иностранцев. Но, как известно, разница в уровне подготовки отечественных и иностранных специалистов в большинстве случаев не в пользу последних. Поэтому представляется, что данные меры не могут компенсировать те потери, которые несет Беларусь в связи с «утечкой молодых умов» из страны. Для уменьшения этих потерь необходимо совершенствовать распределение и закрепление молодых специалистов, окончивших государственные высшие учебные заведения. Не менее важную роль могло бы сыграть постепенное повышение оценки труда высококвалифицированных специалистов, в частности молодых специалистов.

Источник

1. *Спасюк, Е.* Из Беларуси уезжают образованные и молодые, а приезжают пенсионеры. Почему белорусские студенты бегут из страны [Электронный ресурс] / Е. Спасюк // Белорусский деловой портал. — Режим доступа: <https://naviny.by>. — Дата доступа: 17.10.2018.

<http://edoc.bseu.by>

*К. И. Рябова, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

ЭКОНОМИКА ЗНАНИЙ: ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ И БЕЛОРУССКИЕ РЕАЛИИ

В современном мире основными факторами конкурентоспособности становятся знания и интеллектуальные активы, а функционирование инновационных высокотехнологичных производств и проведение серьезных теоретических исследований, ведущих к инновациям, определяют развитие экономики, основанной на знаниях. Экономике знаний можно определить как экономику, в которой знания становятся основным фактором производства и, воплощаясь в интеллектуальном капитале, являются источником нововведений, вследствие чего преобладающей сферой в экономике выступает сектор знаниеемких услуг и высокотехнологичного производства, основанный на широком распространении и внедрении информационных технологий.

Необходимо отметить, что в Республике Беларусь растет доля высокотехнологичных и наукоемких отраслей экономики, которая на 2017 г. составила 36,6 % ВВП. Положительным моментом является и динамичное повышение удельного веса экспорта высокотехнологичных товаров в общем объеме экспорта товаров.

Вместе с тем в современной литературе подчеркивается, что в основе экономики знаний лежат технологические процессы и, в частности, быстрое развитие и распространение информационно-коммуникационных технологий. В Республике Беларусь доля экспорта услуг сектора ИКТ в общем объеме экспорта услуг перманентно растет, как и доля добавленной стоимости сектора ИКТ в ВВП страны. Повышаются доля домашних хозяйств, имеющих доступ к сети Интернет, число пользователей и количество абонентов широкополосного доступа в Интернет.

Как следствие, сложилось мнение, что мы довольно успешно идем к построению экономики знаний. При этом упускается из виду, что развитие IT-сектора — не единственный элемент построения экономики знаний. Она предполагает в первую очередь масштабное преобразование систем образования и науки, создающих и распространяющих знания во все сферы экономики, динамичное развитие инновационного высокотехнологичного производства и знаниеемких услуг. В экономике знаний внедрение ИКТ повышают оперативность и доступность оказания образовательных, медицинских, банковских и других видов услуг, обуславливают трансформацию традиционных услуг по мере их насыщения ресурсом знаний в сторону знаниеемких. При этом в Республике Беларусь удельный вес государственных органов, осуществляющих оказание электронных услуг посредством Общегосударственной автоматизированной информационной системы, составляет всего лишь 15,3 % в общем количестве государственных органов. Удельный вес розничного товарооборота через интернет-магазины в общем объеме товарооборота торговли хоть и повысился до 3,4 % в 2017 г., все еще остается довольно низким. Число персональных компьютеров, имеющих доступ к сети Интернет, в вузах и сузах на 2017 г. составило лишь 149 и 85 на 1000 студентов и учащихся соответственно. Доля электронных документов в библиотечном фонде публичных библиотек составляет 0,2 % и не изменяется на протяжении нескольких лет. Эти показатели уже не соответствуют ни столь динамично развивающемуся сектору ИКТ в нашей стране, ни строящейся экономике знаний.

Стоит еще раз подчеркнуть, что основная роль знаний в современных развитых экономиках состоит не только в том, чтобы производить информационный продукт, но и в том, чтобы использовать его в максимальном количестве секторов экономики. Именно тогда мы можем говорить о построении экономики знаний. Экономическая политика государства, направленная на развитие экономики знаний, включает в себя мероприятия по созданию интеллектуальной среды за счет реализации различных научных программ; инвестирование сферы образования, фундаментальной и прикладной науки; создание благоприятных условий для производства научных знаний в различных секторах экономики и в целом сохранение национальной интеллектуальной элиты нашей страны.

*Е. Х. Сафарян, аспирант
СПбГЭУ (Санкт-Петербург, Россия)*

УЧЕТ ЭКСПОРТНЫХ ОПЕРАЦИЙ В СТРАНЫ ЕвразЭС НА МЕБЕЛЬНОМ ПРЕДПРИЯТИИ

Россия обладает самыми крупными запасами лесного фонда и имеет хорошие перспективы для развития отраслей деревообработки. В распоряжении отечественных производителей мебели главный ресурс — древесина высокого качества, а также навыки сборки и отделки прочной и конкурентоспособной мебели. Для многих представителей